

南粤回声

广东文艺界热议：为文化事业文化产业繁荣发展贡献力量

党的二十大报告指出，繁荣发展文化事业和文化产业。坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品，培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。

广东文艺界对此反响热烈。大家纷纷表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，推进文化自信自强，为塑造与广东经济实力相匹配的文化优势贡献力量。

筑就广东文艺新高峰

“习近平总书记所作的报告博大精深，进一步凸显了文化在新发展阶段的作用和地位。”广东省文联党组书记、专职副主席王晓表示，伟大的时代需要伟大的精神，文化联结着当下与未来、中国与世界，文艺工作者重任在肩，舞台比以前更加广阔。省文联将认真学习党的二十大精神，努力打造岭南文艺新高地、筑就广东文艺新高峰。

广东省作家协会党组书记、专职副主席张培忠表示，党的二十大报告高屋建瓴、思想深邃，省作协将按照总书记在报告中提出的“坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品”指示要求，精心谋划好未来五年广东文学事业的发展蓝图，整合资源打造粤港澳大湾区文学新增长点，全力以赴推动广东文学事业全面繁荣。

广州市作家协会副主席、广州市文艺报刊社社长陈崇正表示，党的二十大报告指出，要“推动中华文化更好走向世界”，身处广州这座国际化大都市，作家坚持以人民为中心的创作导向，从改革开放的历史浪潮中寻找写作题材和人物形象，调动全部心力创作出能够体现国家文化软实力和中华文化影响力的新史诗，向世界讲好生动的中国故事、广东故事。

擘画广东美术新蓝图

“将党的二十大提出的新思路、新方法和新举措用到当前的实际工作中，扎扎实实做好文艺创作。”中国美术家协会副主席、广东省美术家协会名誉主席李劲堃表示，无论是广东艺术创作的主体还是艺术家，都要坚持以人民为中心，让艺术为人民服务，要让审美的思想和教育能走进社会基层，从而真正实现文艺普惠的重要作用。

广东省美术家协会主席、广东画院院长林蓝表示，身处新时代，奋进新征程，广东美术界要抓住党和国家高度重视文化发展的大好机遇，探索以“大作”“大家”“大展”三大工程建设推动广东美术事业高质量发展。林蓝表示，广东省美术家协会已制定后续的具体工作计划：要让艺术活动与审美活动真正进入基层社区，产生普惠效应；要不断提升中青年美术创作骨干培养的格局；要继续构建跨平台创作工程，以产生更多的精品力作及美术大家；要通过大湾区各大美术馆的建设，推进国家级重要展览的落地。

广州美术学院院长范勃表示，接下来，学校将深入学习贯彻党的二十大精神，以落实立德树人根本任务，以社会主义核心价值观为引领，以绘就核心价值观为引领，以美育人、培根铸魂，培养出更多、更好的文艺新人。

做好文化惠民大文章

“党的二十大报告提到‘健全现代公共文化服务体系，创新实施文化惠民工程’，令我深有感触。”广州图书馆副馆长陈深贵表示，“每次看到我们小区的孩子都能在家门口的社区图书馆里享受阅读的乐趣，我就感觉我们的工作特别有意义，觉得‘书香羊城’中有自己的一份汗水和荣耀。”

传承文明、服务社会是图书馆的初心使命。陈深贵说，作为公共图书馆从业者，他坚信，在传播社会主义核心价值观、提高全社会文明程度、提高

人民道德水准和文明素养中，公共图书馆行业大有可为，也必将积极作为。

提升岭南考古影响力

“党的二十大报告鼓舞人心，也为新时代文物考古事业发展指明了方向。”广东省文物考古研究院院长曹劼表示，党的十八大以来，广东考古人深耕岭南、履践致远，在田野考古、水下考古、古建筑研究和文物保护等领域取得显著成绩。认真贯彻落实党的二十大精神，广东省文物考古研究院将坚持科技赋能，坚守中华文化立场，擦亮广东水下考古名片，强化有效利用，让

文物活起来，着力提升广东考古影响力，讲好中国故事的岭南篇章。

奏响文旅融合新乐章

“提高人们生活的幸福指数，是旅游业、旅游人的使命所在。”广之旅总裁赵文志表示，新发展格局下，广东旅游业界将进一步利用好各项政策，深化文旅融合，以深度游、主题游等新需求为抓手，在产品和服务供给持续创新。

中国国旅广东分公司党委委员、推广中心经理、综合管理部副部长廖颖君表示，十年来，广东文旅行业不断优化旅游服务环境，打造区域特色产品，在深入推进文旅融合的同

时，进一步加快旅游目的地转型升级。

暨南大学管理学院教授、博士生导师文彤表示，文化赋能已成为广东旅游高质量发展的新引擎，文旅融合不仅是“诗”和“远方”走到了一起，更是文化和旅游融合的一曲美妙乐章。在文旅融合背景下，广东文旅无论在产品内容、产品组合、产品形式还是产品数量上，都致力于不断满足人民对美好生活的向往，文旅行业在新时代实现高质量发展。



党的二十大报告在广东文艺界引发热烈反响

推进文化自信自强 谱写岭南文艺新篇章

十年来，广东文艺精品力作频出，大型舞剧《沙湾往事》摘得“文华大奖”羊城晚报记者 邓勃 摄

广东实践

以更高质量文化供给 满足人民精神文化需求

文化兴则国家兴，文化强则民族强。底蕴深厚、源远流长的岭南文化，以其多元、务实、开放、兼容、创新等特点，在中华文化之林独树一帜，对岭南地区经济社会发展起着积极的推动作用。

党的十八大以来，广东以更大力度加快推进文化强省建设，聚力实施“六大工程”，推动文化高质量发展，奋力开创文化强省建设新局面，努力塑造与经济实力相匹配的文化优势。回顾非凡十年，广东文化强省建设呈现新气象，文化自信和社会文明程度达到新高度，人民群众的文化获得感、幸福感显著增强。

文化产业全国领先。十年来，广东数字出版产值、动漫产值、电影票房收入等多项指标继续领跑全国。据统计，广东文化及相关产业增加值占全省GDP比重已达5.59%，占全国总量的13.8%，连续18年居全国首位。文艺精品捷报频传。广东8部文艺精品获评中宣部第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。问鼎“文华大奖”的《沙湾往事》，掀起国风新浪潮的粤剧电影《白蛇传·情》，斩获第八届鲁迅文学奖的广东文学作品《月光下》《飞发》，由广州美术学院团队设计、跃居全球“冬奥顶流”的“冰墩墩”……广东文艺精品强势突围，勇攀文艺新高峰。

文化“双创”映耀岭南。十年来，广东大力推进岭南文化创造性转化、创新性发展，用心用情保护城市历史文脉，擦亮岭南戏曲、岭南美术、广东音乐等特色名片。截至今年4月，全省104片历史文化街区已完成挂牌，历史建筑认定总数居全国前列。

文物保护成果斐然。十年来，广东逐步摸清“家底”，将文物保护工作一落实。全省核定公布不可移动文物2.5万余处，先后出台《广东省革命遗址保护条例》等政策法规，切实保护好革命遗址，中共三大会址纪念馆、中央红色交通线旧址(汕头站)等修缮一新。

文化地标熠熠生辉。十年来，一批具有广东特色、中国风范、国际水平的岭南文化新地标拔地而起。中国国家版本馆广州分馆落成，白鹅潭大湾区文化艺术中心封顶，广东画院新址启用，广东省水下文化遗产保护中心动工，广州文化馆新馆、广州美术馆新馆等即将落成开幕……一艘艘“文化巨轮”满载岭南瑰宝扬帆起航。

文化惠民深入人心。广东已实现省市县镇村五级公共文化设施全覆盖，全省目前共建成县级以上公共图书馆150个、博物馆367个、文化馆144个、乡镇(街道)综合文化站1617个、村级综合性文化服务中心26011个，让市民得以享受“家门口的精神乐园”。

文旅融合持续创新。在加快打造粤港澳大湾区世界级旅游目的地、建设更高水平的文化强省过程中，广东不断推进高质量旅游目的地建设，打造文旅产业品牌，丰富文旅产品供给，激发文旅市场活力，培育“文旅+”生态圈。

奋进新征程，书写新篇章。党的二十大报告提出，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

广东文艺界将以党的二十大精神为指引，在新时代勇攀高峰，提升社会的文化品质，增强人们的文化自信和精神力量，满足人民精神文化生活新期待，在巩固和坚定文化自信、增强中华文化影响力等方面发挥作用，讲好全面推进中华民族伟大复兴的中国故事。

统筹/羊城晚报记者 孙磊 采写/羊城晚报记者 孙磊 罗仕 朱绍杰 黄宙辉 文艺 刘星彤 黎存根

习近平总书记在党的二十大报告中提出，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。这为新时代实现中华民族伟大复兴中如何加强文化建设、如何推进文化自信自强、如何发挥文化的精神力量指明了

方向。来自广东文艺界的干部群众在聆听报告后纷纷表示，将深入学习贯彻党的二十大精神，为广东文化高质量发展谱写新篇章、为推动中国式现代化贡献力量。

党代表声音

阳江阳春市八甲镇官河村党总支书记廖高珍代表：

村民们在家门口 就能享优质文化服务

党的二十大报告提出，健全现代公共文化服务体系，创新实施文化惠民工程。

党的二十大代表、阳江阳春市八甲镇官河村党总支书记廖高珍对此深有感触。她表示，近年来，她所在的官河村大力推进绿色发展，村里产业旺了，村庄越来越美了，村民们的生活也越来越好了。村里花大力气对村容村貌进行改造，

农村书屋、篮球场、小公园等都建起来了，还装上了健身设施。

廖高珍说，为了丰富村民的文化生活，市、镇经常组织送戏下乡活动，让村民们在家门口就能享受优质文化服务，大家都很开心。此外，村里还组建了广场舞队，现在乡亲们每天最高兴的事，就是傍晚时相约去跳广场舞，村民们的文娱活动越来越丰富了。

佛山市禅城区张槎街道古灶村党委书记、村委会主任陆秀兴代表：

保留古木古建筑 在整村改造中留住乡愁

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴。扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

党的二十大代表、佛山市禅城区张槎街道古灶村党委书记、村委会主任陆秀兴表示，在下一步全面推进乡村振兴工作中，古灶村将以文化人、以文育人，在“村改”中留住乡愁。

“文化振兴是全面推进乡村振兴工作的重要组成部分”陆秀兴表示，古灶村正推进整村改造工作，“我们将保留祠堂、古树、古建筑等，并不挖掘古灶村的历史文化，打造村史馆，擦亮古灶村文化品牌，让人们记住乡愁。”

陆秀兴同时表示，民间有句俗语——“食在广州、厨出凤城、师出张槎”，古灶村所在的张槎街道粤菜饮食文化发达。“下一步，我们将大力推进‘粤菜师傅’工程，不断弘扬和发展粤菜饮食文化。”

分。”陆秀兴表示，古灶村正推进整村改造工作，“我们将保留祠堂、古树、古建筑等，并不挖掘古灶村的历史文化，打造村史馆，擦亮古灶村文化品牌，让人们记住乡愁。”

陆秀兴同时表示，民间有句俗语——“食在广州、厨出凤城、师出张槎”，古灶村所在的张槎街道粤菜饮食文化发达。“下一步，我们将大力推进‘粤菜师傅’工程，不断弘扬和发展粤菜饮食文化。”

专家解读

广东省作协主席蒋述卓：

在新发展格局中推动文化高质量发展

“党的二十大报告提出，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。这对我们文化界提出了新的更高要求。我们要在新发展格局下，推动文化高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家提供精神支持。”广东省作协主席蒋述卓说。

蒋述卓表示，中国已是世界第二大经济体，正加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，文化的发展也要围绕这一新发展格局，真正实现精神文明与物质文明相协调、相促进、相匹配。

党的十八大以来，高质量的文化产品成果迭出，其中红色文化产品成绩尤其亮眼：重大革命历史题材电视剧《觉醒年代》爆火“出圈”；电影《长津湖》以史诗般的品格呈现长津湖战役，打动无数观众；茅盾文学奖同名小说改编的影视剧《人世间》播放量超20亿……文化产品供给愈发丰富优质，不断满足人民日益增长的精神文化需求。

如何进一步增强人们的精神文化获得感、幸福感？蒋述卓认为，就文艺界而言，应该有一种文艺精品意识，推动文艺从高原迈向高峰。要通过

过不断加强文化产业建设，创造思想精深、艺术精湛、制作精良的文化产品，不断丰富人民精神文化生活，增强精神力量，从而不断提升中国特色社会主义文化整体实力和竞争力。

他表示，在文化建设的过程中，还要充分发挥科技赋能的作用，走“文化+科技”的创新之路，以数字化助力扩大优质文化产品供给，助推中华优秀传统文化“破圈”传播，让优

秀的文化产品走进千家万户。党的二十大报告指出，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

在蒋述卓看来，广东应以粤港澳大湾区人文湾区建设为契机，坚持立足广东、放眼世界的原则，以岭南文化为底色，深入推进文化强省建设。



由广州美术学院团队设计的“冰墩墩”火遍全球，成为可爱中国形象的一个缩影 羊城晚报记者 林桂炎 摄